

# “两山精神”壮写“大美青海”



“青海好，青海好，青海的山上不长草，风吹石头跑。”站在青海省西宁市北山山腰上，脚下的这片山地，海拔2200—2800米，按照官方自然地质研究介绍，“山势高峻起伏、地形破碎、土质贫瘠，属于半干旱高原大陆性气候，年降水量仅368毫米，年蒸发量高达1763毫米”。

然而，遥望西宁市南北两山，满眼都是郁郁葱葱的祁连圆柏、油松和桧柳，北山山顶甚至还有大片碗口粗的青海云杉林，和不少合腰粗、10多米高的青海杨……此时此刻，记者很难把眼前这一切与上面那句流传甚广的青海民谣联系在一起。

## 生态“高地”倒逼超前实践

青海省西宁市位于青海东北部，处于黄土高原和青藏高原、农业区与牧业区、汉文化与多民族文化三大结合部，是西部大开发核心城市，聚集着近240万人口，占全省常住人口的40%。南北山生态建设和保护的好坏，事关西宁市和湟水流域这个青海经济社会发展核心区、重

心区的全局。

然而，受自然和经济条件制约，加上上世纪80年代以前长期不合理经营和人为破坏，导致南北山生态环境极度恶化，水土流失严重，一旦刮起风来，荒山上的沙土横扫西宁市。市民阎师傅告诉记者：“那时夏天一下雨(雷阵雨)，北山上流下来的泥水一直能冲到西宁大街上，柏油路都变成了黄泥路。”

1989年，青海省委、省政府做出决策，“绿化西宁市南北山，改善西宁生态环境”。在全省财政收入仅为6.69亿元的情况下，拿出1350万元正式启动西宁市南北山绿化工程。

青海省南北山绿化指挥部办公室副主任张奎告诉记者，过去28年间，面对严酷的自然环境，西宁市南北山绿化工程作为历任青海省委领导持续接力的“一号工程”，绿化荒山31万亩，栽植各类苗木3473万株，总投资21亿元，造林保存率达86%。这其中，南北山形成森林20.97万亩，使得西宁市人均森林面积由不足8平方米提高到112平方米。

目前，西宁市南北山已经初步形成了以乡土针叶林为主，乔灌木结合、针阔叶混交的森林生态系统，正在产生巨大的生态效益。

## “北山愚公”杂布龙

记者近日在青海调研，说起南北山绿化，干部群众首先要讲“杂布龙”——已离世近6年的前青海省常务副省长杂布龙。

1993年，从青海省人大常委会副主任位置退休后，已经66岁的蒙古族老干部杂布龙担任了南北山绿化指挥部常务副总指挥。张奎回忆说，当时不少人，包括领导干部，对两山能否绿化持怀疑态度。杂布龙毫不动摇，翻山越岭深入沟沟坎坎勘察，因地制宜提出生物措施和工程措施相结合，走提水灌溉、工程造林的路子，在树种选择上以乡土树种为主，探索出了一条高原干旱地区实施绿化造林工程的成功模式。

在青海省南北山绿化指挥部办公室绿化处处长朱洪杰眼中，杂布龙就是活生生的“北山愚公”。2003年，杂布龙从南北山绿化指挥部副总指挥的岗位上正式退了下来，10年间他泡在南北山林区的

劳动日达3520天，两座荒山在这日日夜夜里变得郁郁葱葱、生机盎然：规划的5万亩绿化区内的41个绿化小区已绿树成荫，累计完成4万多亩造林工程，是西宁市1989年以前40年间累计造林量的3倍……彻底打破了“南北山不可绿化”的旧观念，极大地鼓舞了青海人民建设“绿色青海”的信心。

## 生态价值之于青海

青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。党的十八大以来，三江源二期工程、祁连山生态保护与综合治理工程林业项目扎实推进，重点生态功能区生态承载力稳步提升。加大防沙治沙力度，5个示范区、8个封禁保护区建设有序推进，“人进沙退”成效不断巩固。湟水流域等重点区域绿化规模空前，建成环西宁市、平安区百公里城市绿色景观廊道，交通干线、景观主线、生态绿线初具规模。实施玉树市、河南县等12处湿地保护与恢复项目，新增国家湿地公园4处，在全国率先建立湿地生态管护员制度。

采访中，青海干部群众向记者表示，现在青海的天更蓝了、山更绿了、水更清了、空气湿润了，生态持续好转，“大美青海”的绿色形象已走向海内外。

新华社记者 王建军 (新华社西宁8月15日电)

# 页岩气革命：我国迈入世界三强

## 2016年产量达78.82亿立方米

新华社北京8月15日电 (记者王立彬) 影响全球能源格局的页岩气革命，在我国加快迈入产业化商业化生产阶段，中国成为与美国、加拿大鼎足而立的页岩气生产大国。

国土资源部地质调查司司长于海峰15日在此间的新闻发布会上说，经过多年勘探开发实践，我国页岩气勘探开发取得重大突破。四川盆地及周缘的海相地层，累计探明页岩气地质储量7643亿立方米。其中，重庆涪陵页岩气田累计探明地质储量6008亿立方米，成为北美之外最大的页岩气田，预计今年底将建成年产能100亿立方米。四川威远—长宁地区页岩气累计探明地质储量1635亿立方米。

在各方共同努力下，通过技术引进、消化吸收和技术攻关，我国已掌握页岩气地球物理、钻井、压裂改造等技术，具备3500米以浅(部分地区已达4000米)水平井钻井及分段压裂能力，初步形成适合我国地质条件的页岩气勘探开发技术体系。2016年我国页岩气产量达到78.82亿立方米，仅次于

美国、加拿大，位于世界第三位。

据悉，通过不断加大页岩气调查评价力度，我国南方页岩气调查取得重大突破，有望建成两个页岩气资源基地。长江上游贵州遵义页岩气1井获超过10万方/日的稳定高产工业气流；长江中游湖北宜昌鄂宜页岩1井在寒武系获得无阻流量12.38万方/日的高产页岩气流，并在震旦系获得迄今全球最古老页岩气藏的重大发现；下游安徽宣城港地1井同时获得页岩油、煤层气、致密气和页岩气的重要发现。页岩气勘探突破从长江经济带上游向中游、下游拓展，有望在贵州遵义、湖北宜昌实现页岩气商业开发。

页岩气是一种清洁高效能源。美国从20世纪80年代开始开采页岩气，21世纪初技术走向成熟，完成一次页岩气革命，实现能源基本自给。2011年，国务院批准页岩气为我国第172种矿产，国土资源部将页岩气按独立矿种进行管理，支持页岩气开发利用补贴政策随后推出。而强化有关生态环境评估保护方面的工作成为当务之急。

## 联合开展为期3个月的专项整治行动

# 四部门亮剑集中打击传销

新华社北京8月15日电 (记者赵文君 施雨岑) 国家工商总局、教育部、公安部、人力资源和社会保障部15日起联合开展为期3个月的传销活动专项整治行动。

近日，国家工商总局、教育部、公安部、人力资源和社会保障部联合下发《关于开展以“招聘、介绍工作”为名从事传销活动专项整治工作的通知》，要求充分认识依法打击传销工作的重要性，特别是打击以“招聘、介绍工作”为名从事传销的违法行为。

通知要求，严厉打击、依法取缔传销组织。加强对传销重点区域的排查清理，对聚集型传销易发、多发区域，全面反复清查，完善防控、遏制措施，坚决查处一批传销组织和传销骨干；对打着“创业、就业”的幌子，以“招聘”

“介绍工作”为名，诱骗求职人员参加的各类传销组织，坚决铲除；加强对重点招聘平台的排查，严肃处理传播传销信息的企业、组织和个人。

专项整治工作分为三个阶段。第一阶段从8月15日起至8月底，各部门对招聘过程中的涉嫌传销活动进行摸排，督导企业自查自纠；第二阶段从9月到10月，开展集中整治活动；第三阶段在11月上旬，对开展传销活动专项整治工作进行总结，并建立健全长效机制。

通知要求，建立完善部门间传销信息互通会商制度，形成打击传销工作合力。工商和市场监管部门要严厉查处传销违法案件，加强对防范传销的宣传，提高包括大学生在内的求职人群远离传销、拒绝传销的能力。

## “香港回归祖国二十周年”成就展昨起免费开放

# 展示沪港合作交流丰硕成果

本报讯 (记者孙华) “香港回归祖国二十周年——同心创新路、掌握新机遇”成就展昨天在中华艺术宫举办，“沪港合作成果展”同期同地开幕。

该成就展由香港特别行政区政府主办，分为十个单元。通过多段视频、200多张照片、现场模型、多媒体制作和互动装置，全方位向观众介绍香港多姿多彩的城市面貌、最新发展与未

来蓝图。“沪港合作成果展”由上海市人民政府港澳事务办公室与香港特区政府驻沪经贸办合作主办，集中展示沪港两地20年来在商贸、金融、科技、文化、教育、青少年、自贸区等领域合作交流与丰硕成果。双展各有侧重、互为补充、融为一体，将持续至9月5日，向公众免费开放。

# “科学”号做客海山 发现“永恒爱情”

本报综合新华社消息，我国新一代远洋综合科考船“科学”号14日、15日对人类从未探索过的西太平洋卡罗琳海山进行首次科学考察，采集到丰富的生物和地质样品，其中包括一株罕见的淡黄色海绵以及有永恒爱情象征的偕老同穴海绵。



“发现”号采集到的偕老同穴海绵(上图)、珊瑚(左下图)和海星(右下图)。

新华社记者 张旭东摄

科考队员介绍说，“科学”号搭载的“发现”号遥控无人潜水器14日对卡罗琳海山南麓的部分区域进行了精细考察，最初下潜深度约1500米，随后逐渐向上爬，发现的生物也越来越多。在7个多小时的作业中，“发现”号采集到了20多个生物样品、两块岩石样品和深海水体样品等。

海绵是多细胞动物中最原始而简单的一个类群，虽然经历几亿年的进化，组织器官仍然没有分化，没有口和消化腔，一般呈瓶状、圆柱状或高脚杯状，体壁表面有很多进水孔。一些海洋生物喜欢在海绵内栖居。

记者在采样篮内看到，一株约80厘米高的淡黄色海绵最为引人注目。科考队员表示，这么大且有颜色的海绵非常少见，一般海绵都是白色。

采集到的一株偕老同穴海绵高约50厘米，拥有精致的白色网状形体，表面有晶体的刺。偕老同穴这一名称的由来和一种名为“偕老”的小虾有关。这种小而纤弱的虾在很小时，常一雌一雄从海绵小孔中钻入，生活在海绵中既安全又能得到食物，随着小虾长大，它们在海绵体内再也出不来，成对相伴生活，直至寿终，因此人们把这种海绵称为偕老同穴。在一些国家和地区，偕老同穴海绵是永恒爱情的象征，其干制标本也被作为定情信物送给心上人。

“发现”号15日下潜深度约1000米，随后从卡罗琳海山的东麓开始往上爬。经过8个多小时的作业，“发现”号采集到30多个海葵、海葵、珊瑚、蛇尾、海绵等生物样品、沉积物样品和水

面有红色的斑点，另一只较大的海葵则是红色。

海葵是一种长在水中的食肉动物，构造非常简单，身体上没有中枢信息处理部分，也就是说，它连最低级的大脑基础也不具备。

据“科学”号获得的最新地形扫描数据，按50米等深线计算，这座海山南北向长约15海里(27.78千米)，东西向长约5海里(9.26千米)，实际面积是海图测算面积的5倍多。海山最高处距海面约28米，山顶部是一个椭圆形盆地。

海山又称海底山，是指从海底计高度超过1000米，但仍未突出海平面的隆起。卡罗琳海山位于地球最深处——马里亚纳海沟南侧，雅浦海沟东侧。按50米等深线计算，这座海山南北向长约15海里(27.78千米)，东西向长约5海里(9.26千米)，实际面积是海图测算面积的5倍多。海山最高处距海面约28米，山顶部是一个椭圆形盆地。

“科学”号正在执行中国科学院战略性先导专项“热带西太平洋海洋物质能量交换及其影响”中的2017年卡罗琳海山航次，于8月7日从深圳起航，计划9月3日返回国内。

## 村干部深入到底、村民小组长负责到底、骨干党员包干到底

# 搬进小区照样有“开心农场”

## 两学一做·榜样

■本报记者 薄小波

小区里不养鸡鸭、不毁绿种菜、节日不燃放烟花……近年来，金山区漕泾镇护塘村在开展环境整治过程中，不仅村子面貌改变了，改变了生活习惯的村民也心顺气畅。全镇村居干部年度考核，护塘村党总支、村委会班子综合得分名列前茅，全村党员群众心齐气顺。

护塘村党总支书记沈银欢告诉记者，村党总支从2010年开始实行“三个到

底”工作机制。一是村干部深入到底，六名村党总支班子成员挂钩联系三至四个村民小组，每周必须一至两次深入分管区域倾听村民的呼声，解决村民的难题；二是小组长对组内事务要负责到底，做好政策的宣传员、反映情况的信息员和矛盾调解员；三是每位骨干党员包干到底，村党总支根据党员居住地的实际情况，要求全村38名骨干党员包干38个大宅基，配合小组长宣传党的方针、政策，协调好邻里之间的关系，解决好各类矛盾纠纷，充分发挥骨干党员的先锋模范作用，带好一个宅基地的村民。

村里有一个安置动迁农民的小区，人员来自全镇11个村。搬进小区后，许多农民的生活习惯一时却改不了，搭几架黄瓜，种几垄生菜，插几棵小葱，整个小区几乎都在翻地种菜。于是，村干部与包干的党员深入宅基地与小区村民聊天。一些老年村民表示，种蔬菜是农家的习惯，自己种的蔬菜采摘方便，如果能有块土地种，谁也不会毁绿种菜。考虑到村民的农耕情结，村党总支尝试变“堵”为“疏”，决定对小区西面的一块闲置地块进行整理。由村干部带头，经过一个多月的填土平整，一片

约40亩的小区村民蔬菜地形成了，喜欢种菜的村民在这里耕耘采摘。生菜、油菜、红薯、芋头、蚕豆……生机盎然的蔬菜基地成为小区200多户村民的“开心农场”，小区里毁绿种菜的现象也渐渐消失了。

“五违四必”区域环境综合整治以来，护塘村还在全区第一个设立“五违四必”公开墙，并在“备注栏”内亮明党员户、村民小组长等身份，142个点22669平方米违法建筑全部上墙公示，党员干部带头拆除自家的违法建筑，在群众中有威信的老党员协助村干部和村民组长做工作，目前已100%完成拆违任务。

## 足协杯半决赛首回合上演“上海德比”

# 一球小胜，申花没能提前终结悬念

却只是一球小胜。”的确，为了这场比赛申花俱乐部和波耶特承受了巨大压力，上轮联赛球队甚至为了蓄力大幅度轮换，从而耻辱性地客场0比5大败于山东鲁能。本想着在昨晚一口吃掉对手，结果却只有1比0，怎能不让波耶特感到遗憾，尤其是在前锋马丁斯错过五次单刀球的背景下。

“比赛开始前我就要求队员们必须重视对手，大家也做到了，但球队却在比

赛中浪费了太多的机会。用英国人一句常说的话就是：‘今天我们错过的机会都足够赢三四场比赛了。’波耶特说，‘凡事还是从好的方面想，至少我们创造了如此多的机会，球员们也流露出了非常强烈的求胜欲望，再加上第二回合瓜林将伤愈复出，球队的实力将进一步增强。所以，只要能保持这样的状态，我相信球队能够在足协杯中走得远。’

申鑫用自己的努力让比赛的结局存

在无限可能，但主帅胡安似乎并没有奢望球队能继续扮演“黑马”角色，昨晚赛后他甚至有些主动示弱。“队员们今天尽力了，对手虽然在中超的排名并不高，但实力非常强大。我对这个结果表示满意，接下来在金山还有90分钟的比赛，我们还是要尽力。”谈到能否翻盘，胡安表示，“这很难预测。毕竟距离下一回合还有一个多月时间。从赛程安排方面来看，申鑫也并不占据优势。今天队员们都拼了，大家都很累，这个赛季球队已经打了40多场比赛，接下来还有联赛要踢，而申花则将获得宝贵的间歇期休整，相比而言申鑫的赛程显然要轻松一些。”

根据赛程安排，双方的第二回合较量将于9月底移师金山体育场进行。



内蒙古大学蒙古学研究中心官网公布的相关考古视频截图。